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сучасній українській музиці широко представлений жанр варіацій, як породження народної музики, що з розвитком 

інструменталізму закріпилось у професійній музиці. Своєрідний розвиток відбувається в області камерно-вокальних 

жанрів. Широкої популярності набуває романс. Прикладами розгорнутих циклів романсового жанру є вокальний 

цикл В. Кирейка, який можна представити як своєрідну історію України у романсовому баченні. Композитори 

незалежної України розвивають національну своєрідність музичної мови засобами стилістики українського 

фольклору. Творчість у кантатному жанрі таких сучасних композиторів, як Я. Верещагіна, Л. Дичко, В. Зубицький, 

підтверджує різноаспектне використання фольклорних витоків зі спробою як найточніше передати його автентичне 

звучання засобами новітньої композиторської техніки. Одним із невід’ємних з атрибутів української музичної 

культури початку ХХІ століття є активний розвиток пісенного жанру, що обумовлено змінами в художньо-

комунікаційній сфері. Центральною концептуальною основою української пісні стає націленість на осягнення та 

втілення особистісного, унікального у своїй неповторності. Сучасна естрадна музика відноситься до помітних явищ 

музичної культури України і, як зауважує  В. Тормахова, що національний характер її визначений зверненням до 

фольклору на різних рівнях [3, с. 165].  

Таким чином, музична культура визначається як система всіх державних інститутів, які забезпечують обмін 

і споживання у суспільстві музичних цінностей, створених і виконаних композицій. Музичній культурі сучасного 

суспільства характерні достатня складність, неоднорідність і різноманітність. Основними тенденціями української 

музичної культури ХХІ століття є розширення жанрово-стилістичного діапазону композиторської школи та 

виконавства, актуалізація тематики творів із заломленням її на національне звучання, збагачення сучасними 

засобами виразності, широке звернення до народних витоків. Як ніколи раніше, під впливом глобальних індустрій 

сучасна вітчизняна музична культура є відкритою для збагачення культурними цінностями інших народів.  
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                                        ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНІ ПРОЦЕСИ СТАРОСАМБІРЩИНИ У ХХ ст. 

Угрин Софія Йосипівна, здобувач вищої освіти  

Тюска В. Б.,  кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Старосамбірський район розташований у південно-західній частині Львівської області. Географічно район 

охоплює частково Передкарпатську рівнину і Верхньодністерські бескиди. Гідрографія району окреслюється 

головним Європейським вододілом, звідки води річок Старосамбірщини течуть до Балтійського і Чорного морів. З 

етнографічного боку більша частина району розташована у Бойківщині, а решта – це бойківсько-лемківське 

порубіжжя. 

       Регіональна історія території перебувала на пограниччі щонайменше двох культур і церков. Це певним чином 

відбилося на специфіці розвитку суспільства впродовж віків і до сьогодення. Проаналізувавши матеріали щодо даної 

території, можна сказати, що кожен етнос місцем розселення якого є регіон намагався творити власну якіснішу 

систему шкільництва, краще організовувати суспільне життя через низку громадських чи культурно-освітніх установ 

і товариств. Саме ці аспекти впливали на рівень національної самосвідомості мешканців [4]. 

        Зосередимо наше дослідження на культурно-мистецьких процесах Старосамбірщини XX ст.  був непростим як 

для України в цілому, так, зокрема й для Старосамбірщини. На початку XX ст. український народ не мав своєї 

держави. Його землі  було переділено між Росією та Австро-Угорщиною. Всього на українських землях проживало 

48 млн. осіб, зокрема 33 млн. українців. Але водночас на початку XX ст. українська культура досягла свого розквіту. 

Це був період, позначений зростанням національної самосвідомості. На цій хвилі розгортається творчість цілої 

плеяди українських митців, які збагатили вітчизняну духовну скарбницю. На Старосамбірщині у цей період 

розвивається громадське товариство "Просвіта" засноване 8 грудня 1868 у Львові. "Просвіти" видавали книжки для 

народу, втілювали в життя театральні постановки, створювали  народні хори, вели боротьбу за право викладання в 

школах українською мовою. Столипінським циркуляром 1910 східноукраїнські "Просвіти" були закриті [1]. 

    28 червня 1914 р. розпочалась Перша світова війна. На території Галичини активні воєнні дії розгорнулися вже на 

початку серпня 1914 р. 

  У міжвоєнні роки продовжували діяльність старі громадсько-культурні товариства, виникали нові. Популярністю 

користувалися гімнастично-спортивні «Соколи» й «Луги».  Проте найефективнішою виявилась просвітянська 

діяльність. У межах Галичини було виділено 10 просвітянських областей. Старосамбірщина увійшла до Самбірської 

та Перемишльської областей. Розгалуженою була мережа читалень. У 1923 р. добромильська філія «Просвіти» мала 

18 читалень, а Старосамбірська – 55. Згодом їх кількість поступово зростала. 

     Добре налагоджена була світська шкільна мережа. Діяли семикласні, шестикласні і початкові школи. Свої 

національні, в основному початкові школи мали українці, євреї та німецькі колоністи. У сільській місцевості на 

одного вчителя припадало в середньому 70 учнів. 
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      Осередками освіти та культури були й монастирі. При Лаврівському монастирі діяв василіанський ліцей. За весь 

час існування цього закладу у ньому отримали освіту майже 6,5 тис. осіб. Багато з них стали згодом духовними 

особами, культурно-освітніми діячами, суддями, лікарями, урядовцями тощо. 

       Також на теренах Старосамбірщини у міжвоєнні роки розвивалась наукова діяльність. Для наукового вивчення 

самбірсько-дрогобицького Підгір’я багато зробило товариство «Бойківщина», створене у вересні 1927 р. У його 

складі були історичне, фольклорне, природниче та архітектурне відділення та секція світлокопії. Члени Товариства 

їздили і ходили околицями Старосамбірщини, ознайомлювалися з природою, мовою, культурними пам’ятками, 

збирали експонати, тощо. Причому їх метою був не лише збір і каталогування пам’яток історії та культури, але й 

пропагування краєзнавчої роботи, налагоджування контактів з місцевими інтелектуалами. 

        Під час роботи Другого з’їзду музейних працівників краю, який відбувся у Самборі в 1933 р., частину 

експонатів бойківського музею на Старосамбірщині (бойківський одяг та предмети народного мистецтва) було 

виставлено для огляду у приміщенні василіанського монастиря в Лаврові. Напередодні Другої Світової війни музей 

Товариства налічував близько 15 тис. оригінальних експонатів бойківської старовини [1]. 

      У міжвоєнні роки плідно працювали українські вчені, письменники та митці – уродженці Старосамбірщини. У 

гуманітарній сфері значними були здобутки археолога Я. Пастернака з Хирова і В. Кобільника, який проводив 

археологічні розкопки поблизу Спаса, Грозьови та їхніх околиць. Про свої знахідки він регулярно інформував 

освічену громадськість. Так, у часописі «Літопис Бойківщини» дослідник друкував статті під загальною назвою «З 

археології Бойківщини». 

        Варто звернути особливу увагу на наукову спадщину Ю.Кміта, який вивчав Бойківщину етнологічно ,зокрема , 

специфіку говірок. При цьому він значною мірою використовував матеріали, зібрані й записані безпосередньо на 

території сучасного Старосамбірського району. Як духовна особа Ю. Кміт зафіксував численні народні молитви, які 

українські селяни промовляли при повсякденній домашній роботі. Він також записав велику кількість місцевих назв 

навколишніх гір та пагорбів, лук, полів, потічків тощо. 

        Матеріальну культуру, домашні промисли, звичаєве право у відносинах мешканців Старосамбірщини вивчав 

Іван Максимчук («Домашня і кухонний посуд в Старім Самборі»; «Домашній виріб солом’яних капелюхів в 

Долішнім Біличі»; «Деякі інституції звичаєвого права в Старосамбірщині»). Декілька років у Добромильському 

монастирі працював відомий історик і бібліограф, краєзнавець Р.Лукань. Йому належить ряд наукових досліджень 

про Добромиль, Лаврівський некрополь, могилу князя Лева, а також опис рукописів Добромильського монастиря, 

некрологію про його монахів 1886-1920 рр. тощо. 

Р.Лукань зібрав унікальну бібліографії до історії українського Підгір’я. 

      Вагомий внесок у розвиток української і європейської музичної культури зробив оперний співак (бас-баритон) О. 

Носалевич. Він був солістом оперних театрів Відня (1911-1920), Вісбадена (1920-1932) та інших європейських міст. 

Концертував у Львові, Перемишлі, Станіславові, Коломиї, Золочеві. Виконував також українські народні пісні та 

романси Д.Січинського, М.Лисенка, зокрема на тексти Шевченка [1]. 

      У міжвоєнні роки всі суспільно-політичні та економічні процеси на Старосамбірщині визначалися політикою 

польського уряду, спрямованою на полонізацію. Ці заходи втілювалися через економічну еміграцію, проведення 

різних політичних акцій, передовсім у зв’язку з виборчими кампаніями до законодавчих органів влади, створення 

мережі польських і пропольських політичних і громадсько-політичних організацій. У таких суспільних умовах 

розгортало українське національне життя. Його виразниками були  по-різному орієнтовані політичні сили, 

громадські та освітньо-культурні об’єднання, товариства. 

      З нападом нацистської Німеччини1 вересня 1939 р.   на Польщу розпочалася Друга світова війна. З приходом 

німецької окупаційної влади кардинально змінилася суспільна ситуація. Передовсім відбулося нове територіальне 

розмежування, були створені відповідні управлінські структури. 

      У роки війни відродилося перерване більшовицькою окупацією українське церковне, громадсько-культурне та 

освітнє життя. Передовсім відновили свою діяльність просвітянські осередки, читальні, які проводили різні заходи 

щодо відзначення пам’ятних дат з історії українського народу. У листопаді 1941 р. в Добромилі, Старому Самборі, 

Хирові, Фельштині та багатьох селах відзначено роковини Листопадового Чину 1918 р. Так, у Волі Коблянській на 

святковій академії реферат виголосив  священик М.Матюк, учасник  Листопадового Чину. У програмі концерту були 

сценічні картини про події часів ЗУНР, пісенні твори [3]. 

У листопаді 1941 р. у Старому Самборі відкрито перший в регіоні кінотеатр «Бандура». 19 січня 1942 р. аматорський 

гурток при фельштинській просвітянській читальні інсценізував п'єсу «В кігтях ГПУ». У Добромилі 1942 р. з 

приводу помордованих більшовицьким режимом українців була відправлена поминальна панахида. 

        У 1942 р. в Старому Самборі організовано українську дворічну міжрайонну професійну школу, де 150 учнів 

навчалося столярної, слюсарної й гарбарсько-білошкірничої справи. У Добромилі діяла Торгова школа. 14 лютого 

1942 р. у Стрілках за участю 17 вчителів проведено педагогічну конференцію. Реферат «Національне виховання» 

виголосив учитель з Верхнього Лужка О.Татомир. Помітною подією було зібрання керівників осередків освіти в 

Добромилі 1942 р. [4]. 

       Всі культурно-просвітницькі установи перебували під суворим ідеологічним контролем.  У1946 р. було утворено 

Головне управління у справах літератури та видавництв при Раді Міністрів УРСР, яке виконувало роль радянської 

цензури. У 1948 р. в рамках контролю за діяльністю бібліотек це управління зобов’язало вилучити із 

загальнодоступних фондів примірники «політично шкідливої» літератури. Під нею мали на увазі книжки 

українських політичних та інтелектуальних емігрантів, репресованих авторів, видання релігійного змісту. 

         У 1953 р. в Старому Самборі був побудований кінотеатр імені Т.Шевченка на 380 місць. На середину 60-х років 

у Старому Самборі, Добромилі, Хирові, Нижанковичах діяли кінотеатри в яких демонстрували широкоформатні 

фільми. Перший такий фільм («Повість полум’яних літ») глядачі мали змогу побачити у Старому Самборі в 1961 р. 

Наприкінці 70-х років крім кінотеатрів у районі було 14 будинків культури, 92 клуби і 96 кіноустановок. Вагомий 

внесок у розвиток театрального мистецтва зробив заслужений артист УРСР, актор Українського драматичного 
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театру ім. М.Заньковецької Володимир Глухий (1938-1988 )[2]. 

          У багатьох населених пунктах, зокрема в школах, діяли краєзнавчі музеї (Добромиль, Нижня Вовча, Старява, 

Стрілки та ін.). Попри заідеологізованість у формуванні експозиції, вони давали певне уявлення про історичне 

минуле краю, передовсім конкретних околиць. 

Центральною у суспільно-політичному житті 90-х років продовжувала залишатися конфесійна проблема. Причому 

головна суперечка велася не навколо питань вірознання , а щодо незалежності та розподілу церковного майна. 

        Проблеми також були й з освітньою діяльністю, а якщо говорити про освіту на Старосамбірщині, то з середини 

1990-х років скорочувалися дошкільні установи, серед причин занепаду суспільного дошкільного виховання – 

недостатня зайнятість населення, зменшення чисельності дітей відповідного віку, а також висока собівартість їх 

утримання. 

Восени 1991 р. Українська національна асамблея почала формувати парамілітарні загони Української національної 

самооборони. У цьому ж році почав відроджуватися пластовий рух. Старосамбірщина стала тереном, де щорічно 

влітку збирався крайовий юнацький ви шкільний табір «Легіон». 

           Утримання мережі закладів культури проводиться за державні кошти. Через їх недостатність наприкінці XX 

ст. було закрито кілька Народних Домів, майже дві сотні працівників переведено на неповний робочий день. У 1997 

р. в районі було 93 Народні Доми, 84 бібліотеки, які залишалися найбільш доступними та відвідуваними серед 

закладів культурно-просвітницького спрямування. 

           У кінці XX ст. в районі відбувалися значні зміни. Проголошення української державності та її розбудова 

отримали масову підтримку на Старосамбірщині. Всі українські громадсько-культурні та політичні організації та 

об’єднання свою діяльність спрямовували на втілення в життя української національної ідеї та на формування 

суспільної думки в регіоні. Особливо активними були організації та осередки «Просвіти»[3]. 

          Розвиток культури краю опирається на народні традиції. Фольклорно-етнографічні колективи успішно 

популяризують місцеву народну творчість, сприяють відродженню народного мистецтва і народних художніх 

промислів. Вагомий внесок  здійснюють  письменники Старосамбірщини у розвиток українського письменства . 

Здобутки у сфері образотворчого мистецтва й архітектури представлені меморіальними таблицями, пам’ятниками, 

сакральними спорудами, численними будівлями господарського і житлового призначення. Екологічно чиста  

територія району, природні пам’ятки, історико-культурні надбання є сприятливою і потужною базою для 

господарської інфраструктури, налагодження туризму та розбудови рекреаційно-відпочинкових комплексів.  

Ми можемо зазначити, що потужним є вплив історико-культурної спадщини і на пошук та формування 

ідентичності, приналежності до відповідного культурного середовища. Зокрема, прояв інтересу до  культурних 

традицій Старосамбірщини дозволяє її мешканцям заглибитися у минуле свого населеного пункту, дізнатися про 

процеси, які тут відбувалися, події, що зумовлювали створення тієї чи іншої пам’ятки, зрозуміти зв’язок між 

минулим і сьогоденням. Отже, культура краю тісно  пов’язана з історичною пам’яттю та спонукає до більш 

глибокого вивчення власної історії, історії своєї громади.  
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НАРОДНИЙ ОДЯГ У СИСТЕМІ ЦІННОСТЕЙ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 

Усик Олена Сергіївна, здобувач вищої освіти  

Костюк Лариса Кіндратівна, кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Український народ упродовж століть створив яскраву культуру, яка розвивається у різних напрямах 

творчості, у тому числі і невичерпних народних традиціях. Прикладом вищих проявів культури народу є 

традиційний одяг. Попри те, що українське традиційне вбрання - це досить широке поняття, усе ж таки у ньому 

переданий віковий досвід життя людей, їх практична діяльність відповідно до умов життя в певному природньому 

середовищі, історичному часі, віку, статі, соціального походження, світогляду, вірувань, звичаїв, обрядів, естетичних 

уподобань. Наголосимо, що в одязі  український народ зумів відобразити свою самобутність, ментальність, творчий 

потенціал і ось чому сьогодні інтерес до спадщини минулих поколінь набуває конкретних обрисів. Нині усе більше 

людей цікавиться традиційним вбранням своїх пращурів і, як не дивно, починає використовувати його у житті, 

пізнаючи традиції, звичаї та культурну основу його створення. За чверть століття своєї  незалежності українці 

кардинально змінили відношення до традицій народної культури: вони перетворилися на елемент сучасного 

культуротворення і набули нового статусу у повсякденному житті. За допомогою компонентів народного вбрання 

український народ ідентифікує себе із духовною культурою великої держави. Тому вивчення проблеми народного 

одягу у системі цінностей української культури є на часі.  

Заявлена тема уже знайшла певне відображення у сучасних дослідженнях. Зокрема, значний внесок зробила 

дослідниця З. О. Васіна, яка здійснила науково-художні реконструкції одягу за період з 11000 р. до н. е. до ХХ 

століття [1-2]. Доктор мистецтвознавства Г. Г. Стельмащук презентувала унікальне етнографічно-мистецтвознавче 

дослідження «Давнє вбрання на Волині» ( 2006) [6], в якому автор презентує ретроспективний аналіз одягу різних 

верств населення краю. Вона ж разом із дослідницею символізму народного вбрання М. С. Білан у науковій праці 

«Український стрій» вказують, що одяг «…ідеальний для дослідження зразок народної творчості і витвір народного 

http://chtyvo.org.ua/authors/Lutskyi_Oleksandr/
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